Hvem er Günther Stiegler?
Ja, det er der sikkert mange delte meninger om. Jeg vil her forsøge at berette lidt – noget jeg har fundet i mine forældres gemmer, noget jeg har fået fortalt og noget, jeg selv husker.

Lad mig starte på Darumvej 29 i Esbjerg, den 3. september 1949, kl. 08,50. Her besvimer der en kvinde. Det sidste hun hører er en, der siger: ”Nej, det er ikke sandt”! Denne smukke 28-årige kvinde, der besvimede var min mor. Hun vågner op, er meget nervøs, kigger på jordemoderen og på sin mand. Men stor er hendes glæde, da hun samtidigt hører barneskrål. Det var en hjemmefødsel. Min mor havde netop født sit 4. barn og samtidigt det første drengebarn. 

Det der ikke kunne passe, var barnets størrelse og vægt. 5450 gram og 57 cm. Det største barn jordemoderen havde taget imod og det næststørste, lægen havde taget imod. Alt dette skete den 3. september 1949. Nu var Günther var kommet til verden. Min far ville, at jeg skulle hedde Elvardt til fornavn; men for en enkelt gangs skyld, fik min mor sin vilje. Jeg blev døbt og kom så til at hedde Günther Elvardt Jacobsen. I 1972 slettede jeg mit mellemnavn og efternavn og tog min mors oprindelige efternavn som efternavn. Dermed blev jeg til Günther Stiegler.

Inden for det næste ½ år. flyttede vi til Fredericia. Mine forældre spurgte pænt, om jeg ville flytte med. Da jeg dengang var en forudseende ”ung mand”, så vidste jeg at ungdomsoprøret ville komme omkring 1968, så jeg ville ikke gøre mine forældre kede af det, hvorpå jeg ”flyttede med” til Fredericia. Vi boede kortvarigt på Vibevej, inden vi flyttede i Vendersgade 32. Her havde vi direkte udsigt til Sct. Joseph Hospital, hvor min lillebror i øvrigt blev født den 29. december 1950.
I Fredericia, havde jeg det meste af min barndom. Ikke mindst var byen spændende, da vi kunne lege på voldene rundt om den indre by, på havnen, på cirkuspladsen og mange andre spændende steder. Der var blandt andet også 2 strande den gang – Østre Strand og Sandal Strand. Sandal er i dag næsten fyldt op med oliedepoter og raffinaderier.

Min bror og jeg havde mange gode kammerater, vi var meget sammen med. Nogen gange var min bror lidt af en ballademager. Når der så var øretæver i luften, måtte jeg klare det, uden at det kom til slagsmål. Det lykkedes som regel fordi min bror var smuttet inden døre og havde sendt mig ud i gården. Det var jo ikke mig de ville tæske. Nu var jeg allerede den gang heller ikke en af de mindste drenge – min alder taget i betragtning. Det kan måske have været medvirkende til det.

Jeg startede i Slesvigsgades skole og var glad for mine skolekammerater og byen. Pigerne i klassen kaldte mig for ”Smukke”. Det syntes drengene åbenbart var noget fis, så de kaldte mig ”Smykke”! Det holdt dog kun 2 år, så var jeg åbenbart hverken smuk eller et smykke”?
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Her ses den unge mand iført sin fars aflagte Falck kasket. Jeg har lige fået en helt ny cykel til min 6 års fødselsdag. Tænk jer en cykel med både støttefod, frakkeskåner, dynamolygte og kædeskærm. Men ikke mindst en af min fars aflagte Falck kasketter. 

	Her står jeg på hjørnet af Norgesgade og Sjællandsagde på vej hjem fra skole. Det er i januar 1958 og jeg gik i 3. klasse endnu ikke fyldt 9 år 
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Min mor havde en slikbutik i Gothersgade 39. Butikken hed Bonbonnieren. Oprindelig fik hun kun en aftale om forpagtning af butikken for  1 år, da firmaet, der stod bag forretning – Carletti ved Brødrene Jakobsen i Århus, havde overvejet at lukke den p g a manglende omsætning. Min mor fik godt gang i salget, så hun blev opfordret af Carletti til yderligere forpagtning, hvilket hun da også gjorde.

Jeg husker nogle sjove ting fra den tid. En dag kom stadsdyrlægen, eller hvad det nu hed den gang, ind i butikken. Davs ”Jacob”, sagde han. Jeg har fået en anmeldelse om, at du har fødevarer stående på gulvet. Det er jo ikke ligefrem det bedste sted at have fødevarer. Min mor var meget undrende. Fødevarer på gulvet? Ja, sagde han. Du har ”lykkeposerne” stående i en kasse på gulvet. Det, der dengang hed lykkeposer, kostede 25 ører og indeholdt diverse små ting og nogen gange også en lille makronkage. Det var fødevaren!

Grunden til at de stod i en kasse på gulvet var, at så kunne børnene nemmere mærke på poserne, inden de køber dem. Det er jo ikke altid så sjovt at købe en pose, der indeholder den samme ting, som man fik sidste gang. Denne ide havde gjort, at min mors butik solgte flere Lykkeposer end de andre slikbutikker. Det var de åbenbart misundelig over. Men nu skal du bare se, hvad du kan gøre, sagde kontrollanten. Hvis du nu har en skammel eller en lille stol, så sætter vi kassen på den. Så er det problem løst. Det var det, og der blev stadig solgt mange Lykkeposer i Bonbonnieren i Gothersgade.
Når der kom bolcher til butikken, kom de i store blikdåser. Bolcherne blev hældt over i store glas, der havde numre på den side, der vendte ud mod kunden. Det gjorde det hele meget nemmere for alle. Kunderne kunne jo f. eks sige, at de ønsker 100 gram af nr. 7 eller, hvad de nu ønskede for bolcher. Mener vi havde 35 eller flere forskellige slags bolcher.
De bolcher, der blev solgt rigtig meget af var glas nr. 1. Glasset indeholdt blandede bolcher.De blandede bolcher var resterne fra blikdåserne, når andre glas var fyldt op. Der var også altid lidt rester i bunden, der enten var gået i stykker eller sad klistret godt fast med de andre i bunden af blikdåsen. Disse bolcher blev blandet med de andre rester, og solgt fra glas nr. 1. De andre butikker smed dem åbenbart ud, når de havde knuste bolcher eller sammenklistrede bolcher. Det gjorde min mor ikke. Hun solgte blandede bolcher til slikmundenes store fornøjelse. Uhmmmm, blandede bolcher.
En ting jeg også husker, er isvaflerne med skum. Ja, der blev solgt flere isvafler med skum end isvafler med flødeskum. Det gav også lidt misundelse hos nogle af de andre slikbutikker. Historien bag denne oplevelse er meget sjov. Ofte, når jeg kom hjem fra skole, skulle jeg op til Strunge i Dalegade. Egentlig meget pudsigt. ”Dalegade løber parallelt med Bjergegade”! Dale og bjerge ved side af hinanden. Hos Strunge skulle jeg købe æggehvide på flasker. Denne æggehvide var den samme, som de andre butikker også brugte til skum.
Så var det ellers bare tilbage til butikken og ind i baglokalet og piske skum - æggehvide og sukker og masser af omdrejninger på den gamle røremaskine. Den gang var det ikke så almindeligt med elektrisk piskeris, så der blev drejet mange gange.. Hemmeligheden bag min mors skum var, at når æggehviden var ved at blive lidt fast, så kom vi nogle dråber ”Peters Sommerdrik” i skålen. Peters Sommerdrik var noget man den gang brugte til at lave saftevand af. Det var den gang, hvor vi børn kun fik sodavand til maden lørdag og søndag, og så var det endda kun flaskestørrelse 0,25 liter. Sommerdrikken var både appelsin, jordbær og en eller 2 mere.. Så i min mors butik kunne man – udover flødeskum, få skum med appelsin eller jordbær smag. De andre slikbutikker prøvede at få opskriften lokket ud af min mor, men det gik ikke. Nogen gange var der f eks kunder, der var sendt ned for at købe isvafler hos min mor. De skulle prøve at fedte sig ind hos min mor for at få opskriften. Hun svarede blot: ”Du kan hilse hende oppe i Danmarksgade og sige, at den opskrift får hun ikke”.
Vi var endvidere så heldige, at min mor også havde chokoladesalget i den ene af de 3 biografer i byen – Kino i Prinsessegade. Om søndagen stod jeg tit og kontrollerede billetter eller passede slikkiosken til 4-forestilingen. Man var vel bare heldig, når man sådan kunne komme gratis i biografen søndag eftermiddag og en gang imellem også til 7 forestillingen? Samtidig havde vi også gratis slik. Men vi fik ikke for meget slik. Det holdt min mor meget øje med.

Mine 2 storesøster Helga og Karin var nogle fantastiske barnepiger. De holdt begge meget af deres 2 små brødre. Helga flyttede hjemmefra som den første. Men hun flyttede faktisk kun over på den anden side af gaden. Hun var blevet økonoma elev på Sct. Joseph Hospital – der blev min lillebror i øvrigt født. Selvom Helga nu havde fået arbejde og senere fik kæreste, så glemte hun aldrig sine 2 små brødre. Hun var der altid og købte sågar også nogen gange tøj til os og tog os med på små udflugter. Vi blev vist lidt forkælede – måske mest mig? Jeg er ikke helt sikker, men tror det.
Karin flyttede senere hjemmefra og fik arbejde hos tøjfirmaet Brix oppe på torvet. Karin fik værelse på KFUK på Axeltorv. Hun glemte os nu heller ikke. Når jeg tænker tilbage, så har jeg meget at takke mine 2 søstre for.

Jeg havde stor også stor glæde af mine klassekammerater fra Slesvigsgades skole, ja selv ældre venner, der boede i området og de nærliggende gader, legede jeg meget sammen med. Det var en dejlig tid i Fredericia.

Min far havde arbejdet hos Zonen. Senere blev han selvstændig TAXI vognmand i Fredericia. Hans taxifirma hed Ringbilen. Det havde et meget nemt telefonnummer: ”2345”. Så på visitkortet stod der: ”Ring når de skal hjem: 2 3 4 5”! Det var meget nemt at huske.  

Senere blev min far Falckinspektør. Hvor meget inspektør, der lige var i det, ved jeg ikke rigtig. Hans opgave var at tegne Falck abonnementer. Hans arbejdsområde var i Sønderjylland, hvor han arbejde for Falck i Skærbæk og Toftlund. Med andre ord arbejdede han i Sønderjylland. Nu måtte min far til at lære sønderjysk. En dag i starten af hans karriere som Falckinspektør, kom han hjem og fortalte en sjov oplevelse, han havde haft. Han var kørt ud til en landmand for at skulle tegne et abonnement. Han var kørt ind på gårdspladsen, gik hen til hoveddøren og bankede på. Der blev ikke svaret. Han bankede på en gang til. Stadig ingen reaktion. Han havde da ellers aftalt tidspunktet, men måske var de alligevel ikke hjemme. På vej tilbage til bilen, gik en anden dør i huset op, og en kvinde sagde: ”MOJN. Do ska it stå å pik å æ stadsdør. Kom bar in a æ dørens. Men do ska aller bru æ stadsdør” Min far fortalte mig så, at han var total forvirret. Hvad var det så lige denne kvinde sagde? Hun sagde: ”Goddag. Du skal ikke stå og banke på hoveddøren. Kom bare indenfor, men brug aldrig hoveddøren”. Om det er stavet rigtigt på sønderjysk skal jeg ikke gøre mig klog på. Det er jo trods alt mange år siden, jeg boede dernede – se: ”Hvem er jeg: 1960 - 1965”
Min far præsenterede sig ved at sige: Goddag, jeg kommer fra Falck, og De har ringet angående evt. tegning af et abonnement. Har De tid til en snak nu”! Dette fik kvinden til at grine højlydt. Hun råbte til sin mand, der gik ude i stalden: ”Fatter, fatter. De æ en man op fra æ gaml land. Han sæjer De”! Min far kom med inden for, og fik en rigtig hyggelig sludder med dem og lærte en del om, hvordan man gør i det sønderjyske. Man siger ikke De, man siger do eller I. Man bruger ikke hoveddøren på gårdene, man bruger køkkendøren, hvis den er åben eller stalddøren og går direkte ind. 

Nogen gange var jeg med min far på arbejde. Det var nu lidt kedeligt, at sidde ude i den gamle IFA, som var bilmærket. Der var dog en oplevelse, der gjorde stor indtryk på mig. En dag sad jeg i bilen og var ved at falde i søvn af kedsomhed. Pludselig hørte jeg nogen stå og tromle fingre på bilens tag. Hvad skete der lige her? Jeg kiggede straks i sidespejlet i min side, men kunne ikke se nogen. Jeg kiggede op i bakspejlet, men kunne stadig ikke se nogen udenfor bilen. Nu blev jeg faktisk rimelig meget nervøs. Jeg sank dybere ned i sædet. Det blev ved ganske som det startede. Til sidst var der kun en ting at gøre, nemlig at stige ud og se, hvad der foregik. Jeg oplevede noget, jeg egentlig aldrig havde tænkt nærmere over. Det var regnen, der trommede på bilens tag. Med andre ord, så holdt bilen lige nøjagtig i både regnen og der, hvor det ikke regnede. Eftersom det var en varevogn med lodret bagrude, kunne jeg ikke se regn på bagruden, da regnen kom lodret ned. Forruden og kølerhjelmen var lige nøjagtig i tørvejr. Meget pudsig oplevelse. Jeg tænker tit på den oplevelse, når jeg snakker i telefon med nogen, der bor lige i nærheden, og de siger, jamen her regner det. Underligt det ikke regner hos dig. Et sted skal regnen jo starte og slutte. Det blev jeg i al fald helt klar over efter denne oplevelse.
En gang ville jeg godt selv tjene lidt lommepenge. Jeg så i dagbladet set at en købmand i byen søgte en bydreng til at bringe varer ud efter skoletid. Aha, tænkte jeg. Det er jo lige dig Günther. Nu havde jeg jo i flere år slæbt mange tunge kasser med varer ind fra hestevognen, når holdt ude på gaden, hele vejen ind i butikken og ud på lageret, når der kom varer til min mors butik. Så hvorfor skulle jeg ikke også kunne klare at være bydreng og bringe købmandsvarer ud. Jeg gik i tredje klasse og efter skoletid gik jeg straks op til købmanden, der smilte og sagde, at jeg nok var lidt for ung til at klare det job. Det mente jeg nu ikke selv. Købmanden tog en kasse øl frem. Den gang var det trækasser med 50 flasker i. Han satte den på gulvet foran skranken og spurgte, om jeg mon kunne løfte den og sætte den op på disken. Selvfølgelig kunne jeg det og det gjorde jeg. Købmanden var imponeret, men mente, at jeg nu nok alligevel ikke kunne klare at slæbe den fra en budcykel og op på 3.de eller 4.de sal sammen med andre varer. Han gav mig derfor en plade chokolade og takkede for min interesse, men jobbet fik jeg ikke. Han vidste nok ikke lige, at min mor havde en slikbutik? Måske alligevel nok meget godt, jeg ikke fik det?
Senere samme år blev det konstateret, at jeg havde lyskebrok. Jeg havde ofte haft ondt i underlivet, men ved skolelægen havde man ikke taget det så alvorligt. En dag gik min mor med mig op til doktor Gerdes. Han konstaterede, at det var lyskebrok og ikke bare af-og-til-smertter. Nu skulle jeg opereres. Jeg var meget kry. Jeg ville da bare selv gå op på børnehospitalet og få det klaret. Men jeg blev nu pænt indlagt med min mor ved min side. Operationen gik godt, og da jeg vågnede, hvem sad så ved siden af min seng? Det gjorde Helga selvfølgelig.

Ca. 9 måneder senere fik jeg blindtarmsbetændelse og skulle opereres igen. Da var jeg slet, slet ikke så kry - tværtimod. Faktisk ville jeg slet ikke opereres. De skulle ikke stikke i mig igen. Da Falck kom for at hente mig der hjemme, holdt jeg stædigt fast i min seng. Jeg ville ikke med, men det kom jeg, hvad enten jeg ville eller ej.

Det var en dejlig tid i Fredericia, hvor jeg lærte meget. Jeg gik en overgang med aviser: Fredericia Dagblad. Her oplevede jeg igen, hvad det ville sige, at have gode kammerater. Af og til, når en kammerat så mig på ruten, så hjalp han mig med at bringe aviserne ud, så vi kunne lege sammen bagefter – herligt Der var specielt en, der tit hjalp mig. Jeg mener, han hed Hans Kurt, men er ikke sikker på det. Hans far kørte med madrasser for Lama, og de boede i Jyllandsgade. Hans Kurt var meget glad for at se seksdagesløb. Den gang var Palle Lykke og Kay Werner, der var det danske par nr. 7. Han gjorde mig interesseret og jeg besluttede den gang, at 7 nu var mit lykketal. Men lige så optaget af seksdagesløb, som han var, blev jeg godt nok aldrig. En dag i skolen så han rigtigt træt ud og var flere gange ved at falde i søvn. Da lærerinden spurgte ham, hvorfor han var så træt, svarede han, at han ville prøvede at holde sig vågen i seks dage. For han ville være cykelrytter og køre seksdagesløb, når han blev stor. Det havde jeg nu ingen intentioner om at gøre.
Alt i alt en dejlig tid, der sluttede brat. En dag i december 1959 kom min far hjem og fortæller os, at nu skal vi flytte, for han har skrevet kontrakt om forpagtning af et hotel og campingplads – Hotel Kommandørgården på Rømø.
Mor var ikke særlig glad. Hun var ikke en gang blevet spurgt til råds. Det kom bare lige pludselig og totalt uventet. Vi 2 drenge var nu heller ikke så glade ved at skulle skifte skole og forlade verdens bedste legekammerater! Men der var ”no mercy”. Far havde talt og hvad fatter gør, er altid det rigtige ….. øhhh? 
Forsættelse følger i ”1960 – 1965”.

